Мастер класс

ТЕМА: «Логические задания как инструмент формирования функциональной грамотности младшего школьника»
 ЦЕЛЬ: учителя познакомятся с приёмами  развития функциональной грамотности, на практических примерах убедятся, что логические задания способствуют формированию функциональной грамотности младших школьников, поймут ее значимость в процессе обучения 
Задачи:

1. Показать важность развития по функциональной грамотности учащихся через применение логических заданий.

2. Показать практическую значимость использования данных приёмов работ в практике, убедить педагогов в целесообразности их  использования в практической деятельности на уроках.
3. Актуализировать и обобщить имеющиеся знания по технологии развития функциональной  грамотности у участников по данному вопросу, стимулировать их интеллектуальный и творческий потенциал
4. Вызвать устойчивый интерес к рассматриваемой теме, побудить участников к активной работе на занятии

5. ОЖИДАЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ: Участники мастер-класса получат знания о методах  развития  функциональной грамотности учащихся через применение логических заданий.  Педагоги смогут использовать приобретенные знания в своей практике 
ЦЕЛЕВАЯ АУДИТОРИЯ: учителя
РЕСУРСЫ: проектор, ноутбук, презентация по теме, видеоролик
ДИДАКТИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ: карточки с заданиями, маркеры, ватманы
	Этапы работы:
	Содержание этапа
	Деят-ть участников

	Вводная часть
10 мин

1.Орг. момент
2.Упражнение   «Прочитай высказывание»
Цель: развитие логического мышления
Задача: организовать  внимание, включить в активную деятельность

3.Выход на тему
Игра «Найди ошибку»
4. Сообщение темы,  целей и задач.

	Приветствие.  Игра «Добрые пожелания»

-Добрый день, уважаемые коллеги! Эпиграфом к своему выступлению я выбрала высказывание И. Канта: Только записала я его необычным способом: Вам нужно отгадать, что же я записала здесь.  еН мялсым одан  ьтичу, а  ьтилсым 
(Не мыслям надо учить, а мыслить)  
-Что помогло Вам прочитать высказывание?

-Способность мыслить последовательно, по законам логики, умение сочетать мысли по определенным правилам, складываются благодаря обучению в школе. Но не сами собой, а в ответ на усилия ребенка. Эти качества необходимы всегда, когда нужно что-то оценить или обсудить, что-то с чем-то сопоставить и кого-то с кем-то рассудить. Эти умение и Вам сейчас помогли справиться с заданием.
-Мастер класс я решила провести в нестандартной форме. 
 -Я хочу попросить вас помочь мне найти ошибку
А) Даны числа:
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20

Можешь найти здесь ошипку?
-Если человек способен находить новые пути решения задания, если он может на основе разрозненных данных решить проблему, то он является функционально грамотным. 

   В нашем государстве вопросу функциональной грамотности уделяют большое внимание. Правительством Республики Казахстан был принят Национальный план действия по развитию функциональной грамотности школьников. В школе на современном этапе ученик поставлен в центр учебного процесса. Внимание акцентируется на развитии ученика, формировании его мотивационной сферы и независимого стиля мышления.
Для любой страны одной из основных задач является воспитание из молодых людей активных граждан, способных найти работу в мире, где требования на рынке труда постоянно меняются, научить их справляться с обстоятельствами и правильно на них реагировать.

В очередном послании глава нашего государства подчеркнул «Необходимо также уделять большое внимание функциональной грамотности наших детей, в целом всего подрастающего поколения. Это важно, чтобы наши дети были адаптированы к современной жизни»
Проект Государственного стандарта  ориентирован на реализацию модели компетентностного образования, упор делается, во-первых, на создание принципиально новой модели образования, которая ориентирована на результат. Во-вторых, нужно создать условия для реализации концепции «Обучение в течение всей жизни». 

Поэтому тема моего мастер класса «Логические задания как инструмент формирования функциональной грамотности младшего школьника»
-Почему именно логические задания?

Этот стиль мышления характеризуется следующими особенностями:

· Умение рассуждать

· Стремление находить кратчайший путь решения задачи.

Умение мыслить логически, составлять суждение по определенным правилам – необходимое условие успешного усвоения учебного материала. Эффективным способом развития мышления является решение учащимися логических задач, причём не только стандартные, но и требующие известной независимости мышления, здравого смысла, оригинальности, изобретательности».
	Участники приветствуют друг друга добрыми пожеланиями.
Участники выполняют задание.. Каждый высказывает свое мнение (по желанию)
Участники читают ряд чисел. Стараются найти в ряду ошибки
(Ошибка в слове «можешь»)
Участники 

слушают выступление  
Учителя записывают тему, далее принимают участие в обсуждении целей и задач занятия

	Основная часть

40 мин

1.Презентация
Функциональная грамотность 
 Цель: формирование у участников интереса к теме

Задачи:

  -  мотивировать деятельность участников;

- побудить  участников к работе на занятии
2.Практическое задание:

А)Функционально грамотная личность
Б) Составление КО для оценивания работы
3.Рассмотреть логические приемы
Выполнение логических заданий по группам (2 группы)

У каждой группы по 2 задания:

1.Найти лишнее

2.Решение задачи


	1. Что же такое «функциональная грамотность»? Функциональная грамотность – способность человека вступать в отношения с внешней средой и максимально быстро адаптироваться и функционировать в ней.

Функционально грамотная личность – это человек, ориентирующийся в мире и действующий в соответствии с общественными ценностями, ожиданиями и интересами.
Основные признаки функционально грамотной личности: это человек самостоятельный, познающий и умеющий жить среди людей, обладающий определёнными качествами, ключевыми компетенциями.

Процесс формирования и развития функциональной грамотности средствами учебных предметов начальных классов, исходя из предметных знаний, умений и навыков, осуществляется на основе формирования навыков мышления. Приложение 1
2. Модель формирования и развития функциональной грамотности
3. Работа в группе. Практическое задание
-Покажите, насколько Вы функционально грамотны, покажите, какой должна быть функционально грамотная личность
-Какие у нас будут критерии оценивания для данного задания?

ФО- «Плюс и минус» (участники оценивают работы друг друга: называет одну положительную и одну отрицательную черту работы)


На начальном этапе обучения главное – развивать умение каждого ребенка мыслить с помощью таких логических приемов, как анализ, синтез, сравнение, обобщение, классификация умозаключение, систематизация, сериация, отрицание, ограничение. Формированию функциональной грамотности на уроках в начальной школе помогут задания, соответствующие уровню логических приемов.
Логические приемы. Примеры заданий
1. уровень – знание. Составить список, выделить, рассказать, показать, назвать
2. уровень – понимание. Описать объяснить, определить признаки, сформулировать по-другому
3. уровень – использование. Применить, проиллюстрировать, решить
4. уровень – анализ. Проанализировать, проверить, провести эксперимент, организовать, сравнить, выявить различия
5. уровень – синтез. Создать, придумать дизайн, разработать, составить план (пересказа)
6. уровень – оценка. Представить аргументы, защитить точку зрения, доказать, спрогнозировать
Самый высокий уровень – это оценка. Перед учителем начальной школы стоят колоссальные задачи: развить ребёнка

Развитие у детей логического мышления - это одна из важных задач начального обучения. Умение мыслить логически, выполнять умозаключения без наглядной опоры, сопоставлять суждения по определенным правилам - необходимое условие успешного усвоения учебного материала. Основная работа для развития логического мышления должна вестись с задачей. Ведь в любой задаче заложены большие возможности для развития логического мышления. Нестандартные логические задачи - отличный инструмент для такого развития. Систематическое использование на уроках математики и нестандартных задач, расширяет математический кругозор младших школьников и позволяет более уверенно ориентироваться в простейших закономерностях окружающей их действительности и активнее использовать математические знания в повседневной жизни.

Работа в группах. Приложение 2
-Предлагаю Вашему вниманию несколько логических заданий. Попробуйте их решить в группах. И определить, к какому уровню относятся данные задания.
(Решение задач.  Приложение 3)
-Какие умения потребовалось Вам для выполнения данных заданий?
-Способствует ли формированию функциональной грамотности младших школьников решение логических задач?
	Участники принимают активное участие в обсуждении вопроса

Учителя выполняют задание

Используется прием «Карта понятий»

Рисуют человечка, пишут какими качествами он долен обладать
Участники по группам разрабатывают КО для выполнения заданий:
-понимает, кто такой функционально грамотный человек;
-называет качества ФГЧ
КОУЧ дает участникам эффективную обратную связь по выполненному заданию. 

Участники слушают, обсуждают, отвечают на вопрос.

Не рассеивается внимание и интерес к изучаемому материалу

Прил 2
Участники выполняют задания на логику. Обсуждают ответы и высказывают свои мнения


	Итог мастер класса
10 мин
Рефлексия[image: image1.jpg]



А)Две звезды, одно пожелание
Б) Анкета для оценивания эффективности мастер класса

	В процессе работы с логическими  задачами выпускник научится:

· анализировать задачу, устанавливать зависимость между величинами, взаимосвязь между условием и вопросом задачи, определять количество и порядок действий  для решения задачи, выбирать и объяснять выбор действий;
· решать учебные задачи и задачи, связанные с повседневной жизнью
· оценивать правильность хода решения и реальность ответа на вопрос задачи. 
Заключение. Моя главная цель научить учащихся добывать знания, умения, навыки и применять их в практических ситуациях. А также воспитать человека, умеющего анализировать прочитанное, самостоятельно оценивать факты, явления, события и на основе полученных знаний формировать свой взгляд на мир. Одним словом, формировать личность, которая  не боится мыслить.      Чтобы достигнуть  цели, я создаю такие условия для ученика, которые помогли бы обрести уверенность в себе, в своих силах, позволили бы ему раскрыться, способствовали формированию его мировоззрения.
Все методы, используемые педагогом, должны быть направлены на развитие познавательной, мыслительной активности, которая в свою очередь направлена на отработку, обогащение знаний каждого учащегося, развитие его функциональной грамотности. Я думаю, что не только учителя  начальных классов, но и остальные коллеги тоже должны развивать в учащихся функциональную грамотность. Ведь основная задача школы - стремиться подготовить ученика, человека способного быть успешным в постоянно меняющемся мире.
1.Что привлекло Ваше внимание?

2.Что было новым для Вас сегодня?

3.Что заставило Вас взглянуть по – иному на проблемы обучения?

4.Что нужно доработать?

 
	Прил 4

А) Участники  дают  оценку мастер классу

Б) Участники  отвечают на вопросы 



